

	<b>Compte-rendu</b>  <b>Comité de Suivi des RITA</b>  <b>Mardi 17 décembre 2019</b>	
	<b>Rédacteurs</b> : Sophie CLUZEAU-MOULAY et Mathilde HEURTAUX	<b>Nombre de pages</b> : 7

### Ordre du jour de la 5<sup>e</sup> réunion 2019 du Comité de Suivi des RITA

1. L'actualité des RITA  
Évolution des femmes et des hommes au sein des RITA et faits majeurs depuis la dernière réunion du CSR (05/11/2019)
2. Point TransAgriDom
3. Préparation rencontres SIA 2020
  - 2.a. Préparation des journées techniques au SIA 2020
  - 2.b. Préparation du colloque
4. Questions diverses :
  - 3.a. Points divers
  - 3.b. Dates des prochaines réunions

### À retenir / à faire

- S'inscrire aux Journées techniques et au colloque RITA

### Compte rendu

16 participants :

Territoire	Nom	Prénom	Organisme	Présent(e)/Excusé(e)
Guadeloupe	Moustache	Benjamin	Région Guadeloupe	
Guadeloupe	Jallais	Christine	DAAF 971	
Guadeloupe	Bascou	Marie	DAAF 971	

Guadeloupe	Champoiseau	Patrice	IT2 (Antilles)	<b>Présent</b>
Guadeloupe	Xandé	Xavier	ITEL	<b>Présent</b>
Guadeloupe	Ozier-Lafontaine	Harry	INRA Antilles-Guyane	
Guadeloupe	Tournebize	Régis	INRA Antilles-Guyane	
Guadeloupe	Jean-Charles	Pascal	CA 971	
Guadeloupe	Gérard	Manuel	Animateur RITA (consultant)	<b>Présent</b>
Martinique	Lesmond	Thierry	CTM	<b>Présent</b>
Martinique	Marchal	Samuel	DAAF 972	
Martinique	Duval	Marie-France	CIRAD 972	<b>Excusée</b>
Martinique	Jean-Baptiste	Isabelle	Animatrice RITA (CAM)	<b>Présente</b>
Guyane	Lecaille	Jérémy	CTG	
Guyane			DAAF 973	
Guyane	Paul	Géraldine	CA 973	<b>Excusée</b>
Guyane	Pinault	Delphine	Animatrice RITA (CTG)	<b>Excusée</b>
La Réunion	Ferrere	Eric	Région La Réunion	
La Réunion	Ramsamy	Jean-Paul	Département de La Réunion	
La Réunion	Guerrero	Nathalie	DAAF 974	<b>Présente</b>
La Réunion	Lesage	Sébastien	DAAF 974	
La Réunion	Jeuffrault	Eric	CIRAD 974	
La Réunion	Lucas	Eric	CA 974 / Horti	<b>Présent</b>
La Réunion	Selin	Ismaël	CA 974 / Animal	<b>Excusé</b>
La Réunion	Soubadou	Gislain	CA 974 / Canne	
La Réunion	Insa	Guillaume	Animateur RITA Horti (Arneflhor)	
La Réunion	Marion	Daniel	Animateur RITA Canne (eRcane)	<b>Excusé</b>
La Réunion	Mansuy	Alizé	Représente Daniel Marion	<b>Excusée</b>
La Réunion	Achard	Pascale	Animatrice RITA Animal (FRCA)	<b>Présente</b>
Mayotte	Saïd Hachim	Siti Frahati	Département de Mayotte	<b>Présente</b>
Mayotte	Chalagiraud	Bastien	DAAF 976	<b>Présent</b>
Mayotte	Tardif	Najda	Animatrice RITA (EPN Coconi)	<b>Présente</b>
Nv Calédonie	Japiot	François	Chambre d'Agriculture	<b>Excusé</b>
Métropole	Cluzeau-Moulay	Sophie	ACTA / RITA	<b>Présente</b>
Métropole	Heurtaux	Mathilde	ACTA / RITA	<b>Présente</b>
Métropole	Migliore	Stefano	APCA	
Métropole	Naitlho	Mikaël	APCA	
Métropole	Thevenin	Jean-Marc	CIRAD / RITA	<b>Présent</b>
Métropole	Ricoboni	Pascale	MAA	<b>Présente</b>
Métropole	Jean-Joseph	Gwladys	MAA/DGPE/DMOM	<b>Présente</b>

## **1. L'actualité des RITA**

### **Guadeloupe**

Le directeur de l'IT2 a quitté ses fonctions début décembre et son(sa) remplaçant(e) devrait être connu(e) début janvier. Des évolutions sont probablement à prévoir.

Les dossiers 2019 passent en CRUP ce 17 décembre, la signature des avenants et les règlements devraient suivre.

Le Comité de Pilotage du RITA 971 est programmé le 9 janvier 2020. Il permettra de dresser un bilan de la phase 2016 – 2019, de faire un point sur les projets en cours et sur la préparation de la phase 2020-2022, avec un probable AAP qui sortira début 2020.

Dans le domaine végétal, les COPIL des projets suivants se sont tenus ou se tiendront entre fin 2019 et début 2020 : Parade HLB, AVEC et PLANTAIN.

Dans le domaine animal, les projets suivent leur cours :

- la signature de la convention chef de file/chef de projet a été réalisée ;
- la signature des conventions du Cirad avec les partenaires est en cours.
- versement fait à ITEL, qui va enfin pouvoir démarrer ses activités, dès fin janvier 2020.

IT2 est engagé dans une action d'accompagnement (PNDAR) qui induit un rapprochement avec les ITA nationaux et l'ARMEFLHOR.

IT2 est par ailleurs en train de finaliser une newsletter et des fiches de bilan de projets sous forme simple et illustrées de l'ensemble des activités engagées en Guadeloupe par l'IT2.

### **Martinique**

Réunion ce 17/12 entre DAAF et Cirad.

Jacques Helpin est en congés jusqu'à mi-mars et ne reviendra pas, interim assuré par Vincent Pfister en attendant le nouveau DAAF.

Certains projets passés en plénière, 1 seul validé, d'autres pas instruits, d'autres ont reçu une notification.

Maquette modifiée : dépôt au fil de l'eau d'amélioration des projets, décembre - janvier.

Atelier de transfert a été organisé sur une matinée sur les projets conduits : une dizaine d'interventions sur des thèmes variés, a réuni 80 personnes de la rech, dévt, formation, étudiants, techniciens.

### **Guyane**

RAS (pas de représentant présent).

### **La Réunion**

Départ de Virginie Van de Kerchove de la CA 974, intérim Rémi Conrozier ; recrutement prévu mi-janvier pour reprendre ses dossiers.

CPR Animal et Horti le 3/12, Canne le 4/12

Pour le RITA Animal, de nouveaux besoins émergent sur filières équine et petits ruminants.

Phase 2 des RITA se prolongera sur 2021 pour permettre de reconduire les actions en cours : trouver des financements pour répondre à ces nouveaux besoins sans attendre 2022 : recherche auprès du groupe local ODEADOM dont une partie sert de contrepartie nationale et le reste peut financer des études.

L'instruction des dossiers pour l'année 2020 est en train de commencer.

A noter que l'ARMEFLHOR est aussi engagée dans une action d'accompagnement PNDAR comme l'IT2.

### **Mayotte**

Les 2 COFIL INNOVEG et BIOFERME se sont tenus => point d'attention pour 2020 : difficultés à mesurer l'impact et à transférer les résultats aux agriculteurs.

Utiliser une partie du reliquat sur avenant.

Un bureau d'études a été mandaté par le Département pour élaborer les orientations stratégiques en matière de développement agricole et rural pour les 10 prochaines années, basé sur l'expression des besoins des acteurs dans les 3 sites (nord, centre, sud).

Il y aura un volet R&D et un volet formation, qui seront à mettre en oeuvre par la direction DTM, avec les partenaires du RITA qui seront invités à formuler aussi leurs besoins et leur vision, notamment le Cirad. Le rapport devrait être disponible en mars-avril 2020.

Le préfet de Mayotte organise des états généraux sur agriculture, foncier, eau, forêt en juin 2020. Les résultats de l'étude pourront nourrir les discussions.

Sur les missions d'appui : demandé à l'ODEADOM un appui financier pour une mission de Grisoni du Cirad sur la filière vanille.

### **Métropole**

Une évaluation des RITA et plus largement de l'écosystème de la R&D agricole dans les DOM est prévue par le MAA, la lettre de mission est en cours de validation (elle couvrira stratégie, gouvernance, difficultés opérationnelles, gestion des risques, diversification des sources de financement...). Tous les acteurs régionaux seront consultés.

Le comité de pilotage national RITA a lieu traditionnellement pendant le SIA. Compte tenu de cette évaluation, il a été décidé de ne pas le réunir cette année et de laisser la place au comité de pilotage de TransAgriDom.

Après les résultats de l'évaluation, on pourra réunir un comité de pilotage national.

Partager le lien vers la revue PEI, qui présente les Rencontres TransAgriDom de Guyane.

## **2. Projet TransAgriDOM**

Le projet ayant été accepté pour une durée de 3 ans jusqu'à juin 2021, et la première phase s'achevant fin 2019, la deuxième phase est en cours de préparation.

Pour cette 2<sup>e</sup> phase il est possible de modifier le consortium : JMT a demandé à chacun des 18 membres du consortium actuel s'ils souhaitaient poursuivre pour 18 mois supplémentaires.

- 3 partenaires ne donnent pas suite : Itsap, Coopadem, Parc de Martinique ;
- de nouveaux partenaires souhaitent rejoindre le consortium :

- PARM (Martinique)
- ARMEFLHOR (mais avec un montage difficile)
- ONF de Guadeloupe (pour les activités d'agroforesterie)
- CTCS de Guadeloupe
- ITEL
- INRA

Est-il possible de proposer d'autres partenaires supplémentaires ? Attention, il faut qu'ils s'engagent à des montages administratifs et financiers lourds, à disposer de trésorerie suffisante sur 1 an et demi au moins, et à engager 20 % d'autofinancement.

Il ne semble pas possible pour une collectivité territoriale d'entrer dans le consortium (JMT s'en informe auprès de la cellule d'animation du RRN).

À noter qu'il n'est pas nécessaire de faire partie du consortium pour contribuer aux activités.

#### **Clôture phase 1 :**

- **conventionnement soumis à la fourniture des livrables et des justificatifs financiers ;**
- **date limite d'acquittement des dépenses 29/02/20, DL remontée au Cirad le 30/04/20.**

#### **Dépôt dossier phase 2 :**

**Au plus tard fin février 2020, avant les rencontres. Ne pas prendre de retard, sinon on ne pourra pas conventionner à temps et chacun devra avancer ses propres dépenses.**

Les grandes lignes des activités ont été discutées pendant les rencontres de Guyane et incluent

- Rencontres annuelles SIA Paris février 2020 ;
- Rencontres Guadeloupe octobre 2020.

Mais : Pas d'engagement à ce stade sur le financement des Rencontres SIA Paris 2021.

### **3. Préparation programmation 2020**

#### **3.a. Préparation des rencontres au SIA 2020**

Le calendrier prévisionnel est le suivant :

- Lundi 24/02/20 (pm) : réunion des animateurs, échanges de pratiques
- Mardi 25/02/20 :
  - Matinée : Réunion avec Vivea
  - Après-midi : Colloque ODEADOM "L'agriculture un gisement d'emplois pour les DOM ?"
  - Soir : rencontre avec les représentants des Collectivités territoriales
- Mercredi 26 et jeudi 27 : Journées techniques (dans les locaux du MAA)
  - **Matinées rue de Varennes : 2 séances plénières**
    - COPIL élargi du projet TransAgriDom

- Focus Group du PEI-Agri (diversification et systèmes intégrés de production dans les RUP pour les rendre plus économiquement viables et plus résilients aux changements climatiques) ; après identification du coordinateur, un appel à candidatures d'experts sera lancé : préparer ensemble la contribution française à ce FG.
- *Plantes de services : présentation de l'outil produit par le GT*
- Préparation de la période de programmation 2021-2027 (en attente de confirmation des CT) ;
- **Après-midi rue Barbet-de-Jouy : ateliers** pour 11 groupes de travail.  
*NB : Plan Chlordécone 4 - Appel à manifestation d'intérêt en Guadeloupe sur la contamination au chlordécone, qui peut avoir des incidences sur la programmation Guadeloupe-Martinique, et peut faire l'objet d'un atelier comme en 2019.*

⇒ **Bien anticiper les inscriptions pour les badges et l'accès aux locaux. Les inscriptions seront ouvertes ce 18 décembre, avec une brève description du contenu des ateliers.**

#### Projet de concours vidéo :

Obj. : primer et valoriser les meilleures vidéos utilisables en formation-transfert. Valoriser les meilleurs outils de transferts, les plus adaptés à leur public.

Se mettre d'accord sur le jury et les prix.

Produire les vidéos d'ici fin janvier pour permettre le temps de la sélection. JMT et SCM se rapprochent de Pascale Ricoboni pour progresser dans l'organisation de cet événement.

Autre rappel : quelle suite donner au séminaire sur les PAPAM ? Le service de valorisation de la Biodiversité de l'AFB, basé en Guyane, souhaite se rapprocher des acteurs des RITA. Pour maintenir cette dynamique, un atelier est prévu en février. Des contacts sont en cours avec l'ITEIPMAI notamment. Le volet réglementaire sera abordé. Atelier co-animé par le PARM et QUALITROPIC autour des freins à la valorisation économique des PAPAM.

#### Ateliers identifiés :

- Outils numériques, avec intervention de Mehdi Sine, Directeur scientifique, technique et numérique de l'Acta
- Agroforesterie
- Agritourisme et transformation à la ferme
- Médicaments et bien-être animal
- Systèmes fourragers
- Parcours de volailles
- Apiculture: co-animé par Olivier Esnault (volet sanitaire et épidémio) et Katia Rochefort (volet qualité) - [voir si possibilité d'inviter un intervenant de l'INAO](#)
- Sols et fertilisation
- Matériel végétal de qualité
- Revue de la petite agriculture

- + chlordécone
- + nouvelle réglementation européenne (DGAL), notamment sur l'exportation en matière de traitements post-récolte, qui considère désormais les DOM comme des pays tiers sauf pour l'ananas et la banane, qui pose des problèmes pour l'exportation de nombreuses productions végétales (mangues, litchis....) ⇒ dans l'atelier matériel végétal
- Vendredi 28/02/20 (am) : 8ème édition du Colloque RITA (au SIA), animé par un journaliste comme l'année dernière. Le thème sera thème autour de la **diversification** : diversifier les revenus agricoles, les systèmes de production, les méthodes de travail... Un "save the date" sera adressé prochainement.

*A noter* : **Le RRN aura un stand au SIA**, ce stand est à la disposition du projet TransAgriDOM, les partenaires peuvent se positionner sur différents créneaux avec possibilité d'animations : c'est l'occasion de **valoriser le projet avec des paroles d'acteurs**. Les organisateurs mettront les animateurs RITA dans la boucle d'information.

## **4. Questions diverses**

### **4.a. Points divers**

Une conférence sur la Recherche-innovation outre-mer a été organisée la semaine dernière à Paris par l'AFB. L'agriculture et l'agroécologie répondent à des enjeux prioritaires du développement durable. Les instruments de BPI-France incluent un AAP spécifique Outre-Mer d'une enveloppe de 15 M€ qui sera lancé en 2020 pour faire émerger des plateformes d'innovation.

Le seuil d'éligibilité aux projets du PIA a été revu à la baisse pour permettre aux acteurs OM de se positionner.

### **4.b. Dates des prochaines réunions**

Proposition de calendrier pour 2020 :

- Mardi 4 février 2020, 13h30 (heure de Paris)
- Mardi 31 mars 2020, 14h00 (heure de Paris)
- Mardi 26 mai 2020, 14h00 (heure de Paris)
- Mardi 1er septembre 2020, 14H00 (heure de Paris)
- Mardi 3 novembre 2020, 13h30 (heure de Paris)